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főként a különböző (szállodai-, 
élelmiszer- és szabadidős) ágazatokban 
történő szolgáltatások nyújtása, valamint 
az építkezésekhez kapcsolódó anyagok 
áramlása terén (energia, élelmiszer, víz 
stb.)

Bevezetés

A Balaton turisztikai térség hazánk 
legkedveltebb turisztikai desztinációja. 
Közép-Európa legnagyobb tava egész 
évben várja az ide érkezőket. A Bala-
ton turisztikai termékkínálata erőteljes 
változást mutat az elmúlt 10, de akár 
20 évet tekintve, turisztikai kínálatában 
mennyiségi és minőségi fejlődés ment 
végbe, a kínálat diverzifikálódott.  Az 
elmúlt évek, évtizedek tudatos fejleszté-
sek eredményeként ma már egész éven 
át élvezhető, egyedülálló természeti- és 
élménydús szabadidős programkínálatot 
nyújtó desztinációvá érett. A fő vonzerő 
ma is a Balaton, Közép-Európa legna-
gyobb tava, valamint a Balaton-felvidéki 
tanúhegyek, azonban egyéb szabadidős, 
és turisztikai aktivitások is színesítik a 
kínálatot, a 2000-es évekbeli egypro-
filú, a vízparti nyári üdülésre alapozott 
tömegturisztikai jellegéhez képest. A 
belföldi turisták közül a visszatérő ven-
dégek aránya jelentős, akik leginkább a 
természeti vonzerők, a táj szépsége, a 
látványpanoráma, a csendes és nyugodt, 
biztonságos nyaralás és kikapcsolódás, a 

A jelenlegi gazdasági rendszert a 
fogyasztás és a termelés lineáris szem-
lélete határozza meg. A nyersanyagokat 
kitermelik a természetből és termékeket 
állítanak elő belőle. A termékek - hasz-
nálatát követően - egy részéből nagy 
mennyiségű hulladék jön létre, egy má-
sik része lerakásra kerül. Az elmúlt évti-
zedekben a körforgásos gazdaság egyre 
jelentősebb és népszerűbb fogalommá 
vált, mert a gazdasági élet szereplői és a 
döntéshozók a jelenlegi gazdasági rend-
szer helyett új alternatívákat keresnek. A 
turizmus hozzájárul a foglalkoztatáshoz, 
a gazdasági növekedéshez, a turisztikai 
célokra létrehozott infrastruktúra és a 
létrehozott vagy fenntartott munkahe-
lyek segítik a helyi, vidéki vagy kevésbé 
fejlett területek fejlesztését (Turisztikai 
Világszervezet (WTO) (2017)) A turiz-
mus meghatározó jellemzője az utazás. 
A nemzetközi turisztikai trend sze-
rint egyre több ember utazik, többször 
utaznak. Ez többek között egy gyorsan 
növekvő, olcsó nemzetközi légitársasá-
gi szektornak és az úti célok növekvő 
számának köszönhető. Ezek a trendek 
komoly veszélyt jelentenek a turizmus 
környezeti fenntarthatóságára a szén-
dioxid kibocsátás csökkentését célzó 
intézkedések ellenére. A „körforgásos 
gazdaság” fogalma a fenntarthatóság egy 
új perspektívája, mely egyre szélesebb 
körben terjed a turisztikai ágazatban 
is a fenntartható fejlődés és a nagyobb 
jövedelmezőség elérése érdekében 

Fenntarthatóság és körforgásos gazdaság 
szemlélete a Balaton Turisztikai Térségben
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A koronavírus járvány miatti hiá-
nyos adatszolgáltatás következtében az 
adatok összehasonlíthatósága 2020. 
március tárgyhónaptól korlátozott, így 
jelen cikkben a 2020-as adatokat nem 
vizsgáljuk. 

A körforgásos gazdaság elméleti háttere
Napjaink gazdasági modelljében a lineáris 

megközelítés a meghatározó a termelés és a fo-
gyasztás terén. A termék felhasználása után hul-
ladék képződik, és ez lerakásra kerül. A jelenleg 
használt gazdasági modell helyettesítésére az üz-
leti élet szereplői számára a körforgásos gazdaság 
lehet a legmegfelelőbb, mely az elmúlt évtizedek-
ben egyre népszerűbbé vált. A modell egyik elve 
a gazdasági növekedés és az erőforrás felhaszná-
lás szétválasztása, ami az erőforrás-termelékeny-
ség hatékonyságának javításához vezethet. A kör-
forgásos gazdaság alkalmazása a környezeti és 
társadalmi haszon mellett új gazdasági, valamint 
foglalkoztatási potenciált foglal magában. Az Eu-
rópai Unió, illetve tágabb értelemben a fejlett or-
szágok jelentős szerepet játszanak a körforgásos 
gazdaság modelljének megalkotásában és kivite-
lezésében. (KIRCHHERR et al.2017)

A körforgásos gazdaság (Circular Economy 
,CE) fenntartható gazdasági paradigma 
(GEISSDOERFER ET AL. 2017), amelyet új üz-
leti modellek (LEWANDOWSKI 2016) és felelős 
fogyasztók (BORRELLO ET AL. 2017) tesznek 
lehetővé. Azt mondhatjuk, hogy a CE legfőbb 
célja a fenntartható fejlődés előmozdítása a kör-
nyezeti nyomásnak a gazdasági növekedésből 
való szétválasztása révén (BRUEL ET AL. 2019). 
A CE koncepció meghatározza a termelés és fo-
gyasztás alapelveit, ami radikálisan különbözik 
a mai piacgazdaságban uralkodó lineáris „take-
make-use-dispose” „vedd el-csináld-használd-
dobd el”rendszertől, ami folyamatos növekedé-
sen és növekvő erőforrás-átvitelen alapul.

A szakirodalom szerint a CE egy új gazdasági 
rendszer, amelynek célja az erőforrás-felhaszná-
lás hatékonyságának növelése, a gazdaság, a kör-
nyezet és a társadalom közötti meglévő egyen-
súly javítása érdekében. Ebben a sorban a CE 
koncepcióját nemrégiben új fejlesztési stratégiá-
nak javasolták, amelynek célja a gyors gazdasági 

fürdőzés, a vitorlázás, a horgászat, a tú-
rázás, és a rekreáció miatt térnek vissza. 

A tartósan versenyképes és fenn-
tartható Balaton térség megteremtésé-
hez alapvető feladat, hogy a környezeti 
és kulturális értékeket megőrizzük, a 
turisztikai kínálatot bővítsük és előse-
gítsük az ebben érdekelt szereplők és 
intézmények kooperációját.

A szakirodalom szerint a fenntartha-
tóságot három dimenzióban értelmez-
hetjük: a gazdaság, a természet és a tár-
sadalom összefüggésében, amelyeknek 
harmóniában kell lennie. Ezt úgy érhet-
jük el, ha takarékosan hasznosítjuk az 
erőforrásainkat, megőrizzük a környezet 
értékeit. Az innovációnak minőségi vál-
tozást kell tartalmaznia, a fenntartható 
termelés és fejlődés koncepciója is csak 
szemléletváltás következtében valósul-
hat meg.

Jelen tanulmány célja hogy, a ke-
reskedelmi szálláshelyeken realizálódó 
vendégforgalom tükrében vizsgálja az 
elmúlt 10 évben történt változásokat, 
turisztikai trendeket. Ezen adatok is-
merete fontos input lehet ahhoz, hogy 
a Fenntarthatóság és Körforgásos Gaz-
daság keretrendszere a Balaton turizmu-
sába is egyre tudatosabban beépüljön. 
Az elemzéshez a Központi Statisztikai 
Hivatal (KSH) kereskedelmi szálláshe-
lyi vendégforgalmi adatait vettük alapul. 
Itt jegyezzük meg, hogy a KSH kereslet-
felmérési adatköre szolgáltat turizmusra 
vonatkozó adatokat, illetve a Balatonnál 
is egyre nagyobb volumenben jelenik 
meg a „láthatatlan” turizmus – második 
otthonnal rendelkezők, vagy egynapos 
kirándulók.  
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ájában meghatározott stratégiákra: csökken-
tés, újrafelhasználás, újrahasznosítás (Európai 
Környezetvédelmi Ügynökség, 2016). Az Ellen 
McArthur Alapítvány a CE megvalósításának 
négy fő elemét határozta meg. Az első a körkö-
rösség és az életciklus-alapú szemlélet megjele-
nítése már a gazdasági tervezés folyamata során 
(Circular Economy Design). A második feltétel 
az új, innovatív üzleti modellek kifejlesztése és 
alkalmazása (kölcsönösen előnyös, akár ágazat-
közi üzleti megállapodások, platformok révén); 
harmadik elemként említi a tanulmány a termé-
kek életciklusának lehető legnagyobb mértékű 
meghosszabbítását (egyúttal a hulladékok ke-
letkezésének visszaszorítását); s végül negyedik 
szempontként jelenik meg a rendszerszintű ösz-
tönzők és a kedvező gazdasági (üzlet) környezet 
megteremtése. Ez utóbbi területen a kormányzati 
szereplők felelőssége és jelentősége óriási.

A körforgásos gazdaságot regeneráló gazda-
ságként jellemzik, amelynek célja, hogy a termé-
keket, alkatrészeket és anyagokat a legmagasabb 
szintű hasznosságon és értéken tartsa (PAMFILIE 
ET AL., 2018). CORONA ET AL. (2019) a kör-
forgásos gazdaságot fenntartható gazdasági 
rendszernek tekinti, ahol a gazdasági növekedést 
elválasztják az erőforrások kiaknázásától, a ter-
mészeti erőforrások csökkentésén és újrakeringe-
tésén keresztül. 

Több alternatív gazdaságfejlesztési koncep-
ció is megjelent a lineáris gazdaság leváltására, 
mint a kék gazdaság, az ipari ökológia, a meg-
osztáson alapuló gazdaság, funkcionális gazda-
ság, digitális gazdaság és a körforgásos gazdaság. 
Ezek közül a koncepciók közül a funkcionális, a 
megosztáson alapuló, a digitális és a körforgásos 
gazdaság általánosan a legismertebb. Ezek az 
újonnan megjelenő modellek különböző módon 
viszonyulnak a fenntarthatósághoz A körforgásos 
gazdaság törekszik a különböző koncepciókat, 
törekvéseket, új üzleti megközelítéseket magába 
foglalni, integrálni és ezt egy egységes gazda-
ságfejlesztési koncepcióként szemléltetni, bár a 
stratégiát még nem lehet összefüggőnek tekinteni 
és alakulóban is van, mégis az Európai Unió gaz-
daságfejlesztési koncepciójává vált. 

A körforgásos gazdaság fontos szempontja, 
hogy minél tovább meg akarja őrizni a terme-
lési-gazdasági tevékenységek során a termékbe, 

növekedés, valamint a nyersanyag- és energiahi-
ány közötti ellentmondás enyhítése (CHRISTIS 
ET AL. 2019). Noha a CE-nek eddig nincs álta-
lánosan elfogadott meghatározása, a CE magja az 
anyagok zárt áramlása, valamint a nyersanyagok 
és az energia több fázisban történő felhasználá-
sa (GAN ET AL. 2013). A „3R” alapelveket - az 
anyagok és az energia redukcióját, újrahasznosí-
tását és újra feldolgozását - gyakran idézik a há-
rom lehetséges gyakorlati megközelítés leírására 
(a hulladék csökkentésének, újrafelhasználásának 
és különösen az újrafeldolgozásnak a célja a hul-
ladék ártalmatlanításának egyetlen elfogadható 
módja lett (AHMADI 2017, HUANG ÉT AL. 
2018). Ezt a koncepciót sok ország környezet-
védelmi politikája követi a meglévő környezeti 
problémák megoldásának lehetséges stratégiája-
ként (PRESTON AND CARR 2018). 

A kormányok fő célja a gazdaság és a társada-
lom fenntartható fejlődésének és környezetvédel-
mének előmozdítása.1 

A körforgásos gazdaság KIRCHHERR ET 
AL (2017) szerint egy olyan gazdasági rendszer, 
amelyben a termelési, disztribúciós és fogyasz-
tási folyamatokban hulladéktermelés helyett az 
anyagok újrahasználatára, újrahasznosítására 
kerül sor. Mikro szinten, mint termékek, cégek, 
fogyasztók; mezo szinten, mint ökoipari parkok 
és makro szinten, mint város, régió, nemzet és 
nemzetek feletti szinten azzal a céllal működik, 
hogy garantálja a fenntartható fejlesztést, a fenn-
tartható fejlődést. (KIRCHHERR ET AL., 2017) 
Változásoknak kell történni az értékláncok teljes 
hosszában a termék tervezésétől az új üzleti mo-
dellekig, valamint a hulladék újrahasznosítása, új 
erőforrássá történő alakításától a felelős fogyasz-
tói hozzáállásig. Ezek a technológia, a szervezés, 
a finanszírozási módszerek, a társadalom és a sza-
bályozások megújulást is követelik.

Az Ellen MacArthur Alapítvány (2015) a 
körkörös gazdaságot helyreállító gazdasági rend-
szerként írja le, amelynek célja a termékek, alkat-
részek és anyagok hasznosságának fenntartása, és 
ezért értékük megőrzése. A koncepció azon az el-
képzelésen alapul, hogy az anyagokat a zárt háló-
zatban használják fel. Ezért magában foglalja, de 
nem korlátozódik a fenntartható öko-tervezési-, 
energia- és anyaghatékonysági intézkedésekre, 
valamint az úgynevezett 3R hulladékhierarchi-
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A Balaton turisztikai régió kiemelt jelentő-
séggel bír a magyar turizmusban: Budapest után 
a második legvonzóbb (legtöbb kereskedelmi 
szálláshelyi vendégéjszakát realizáló) turisztikai 
desztináció Magyarországon. A belföldi vendég-
forgalmat alapul véve pedig a legnépszerűbb, 
vagyis legtöbb vendégéjszakát regisztráló turisz-
tikai térség. 

A KSH vendégforgalmi adatok alapján meg-
állapítható, hogy az elmúlt 10 évben a desztináció 
turizmusa számottevően bővült: mind a külföldi, 
mind pedig a belföldi vendég- és vendégéjszaka-
szám adatsorában jelentős növekedés figyelhető 
meg. 

2019-ben 2 millió vendég mintegy 6,2 millió 
vendégéjszakát generált, ami az országos adatok 
20%-át jelenti. 2010-ben 1,3 millió vendég keres-
te fel a Balaton térséget, 4,3 millió vendégéjsza-
kát töltve a térségben, amely adat a teljes magyar-
országi vendégéjszakák 22%-át adta. 

Az átlagos tartózkodási idő a vizsgált idő-
szakban kismértékben csökkent: 2019-ben 3,1 
napot, 2010-ben 3,4 napot töltöttek a térségben 
a vendégek. Ez azonban továbbra is jelentősen 
meghaladja az országos átlagot (2019: 2,4 nap, 
2010: 2,6 nap). 

Az országosan a kereskedelmi szálláshelye-
ken regisztrált vendégéjszakák számából a Ba-
laton részesedése a vizsgált időszakban (2010–
2019) az összes vendégéjszaka szám tekintetében 
20-22% körül alakult. A külföldi vendégforgalom 
esetében ez az arány 13-17% között mozgott, és 
csökkenő tendenciát mutatott az elmúlt időszak-
ban. Ennek hátterében szerepet játszott, hogy 
Budapest az elmúlt években a külföldiek körében 
nagyon sikeresen pozícionálta magát. A belföldi 
turizmus stabilan tartja a 27-28%-os részesedé-
sét. Kijelenthetjük, hogy a Balaton népszerűsége 
a vizsgált időszakban töretlen maradt, a belföldi 
vendégforgalom alapján mindvégig megtartotta 
vezető szerepét.

A Balaton vendégforgalmának alakulása a 
2010–2019. közötti időszakban 

A 2010–2019 időszak adatait vizsgálva a Ba-
laton térségben elmondható, hogy az egyes évek 
teljesítménye is pozitív, stabil növekedés figyel-
hető meg szinte valamennyi szegmens (belföld, 
külföld) esetében. A vizsgált időszakon belül, 
2013-ban a kereskedelmi szálláshelyi vendégéj-

az anyagba fektetett munkát és energiát, tehát je-
lentős célja a struktúra és az anyag megmentése. 
Ahhoz, hogy ezt a célt meg tudja valósítani olyan 
értékmegőrző, értékfelújító, újra feldolgozó rend-
szereket hoz létre és egyben működtet is, amely-
ben a gazdaság szereplői fontos szerepet kapnak. 
A tervezőtől a gyártón át, a felhasználóig bevonja 
a gazdaság szereplőit. Ennek segítségével meg-
hosszabbítja az anyag, és a gazdasági folyama-
tokban már strukturált anyag, azaz a termék idejét 
a gazdasági folyamatokban. 

A körforgásos gazdaság jellemzője és előnye 
is egyben, hogy új anyaggazdálkodási és üzleti 
modelleket vezet be az erőforrás-hatékonyságot 
kihangsúlyozva, miközben véges és kimeríthető 
erőforrásokra épít.  Ezekkel a modellekkel re-
dukálja a gazdaság erőforrásigényét és egyben 
biztosítja a vállalkozások jövedelmezőségét. Tu-
datos tervezéssel azonosítja és megszünteti a hul-
ladékokat, kibocsátásokat, mint az üvegházhatású 
gázok, levegő-, talaj-, vízszennyezés a gazdasági 
tevékenységekben, folyamatokban. Ezeket elpa-
zarolt anyagokként, energiaként, erőforrásként 
tekinti. 

Fontos kiemelni, hogy az egészségre, a kör-
nyezetre veszélyt jelentő káros anyagok felhasz-
nálását felszámolja, mivel ezek olyan anyagok, 
amelyeket nem lehet a gazdaságba visszaforgat-
ni vagy kibocsátani a környezetbe. A természeti 
rendszerek regenerálódását kíméli azzal, hogy 
mérsékli az elsődleges nyersanyagok felhasz-
nálását, a káros kibocsátásokat, ezzel ösztönzi a 
másodlagos nyersanyagok felhasználását és hoz-
zájárul a talajok szerves anyag tartalmának, szén-
tartalmának növekedéséhez. Az új technológiák, 
az innováció, a környezettudatos tervezés, a ja-
vítás és karbantartás szintén kiemelt helyet foglal 
el a körforgásos gazdaságban, mivel így tudja az 
anyagokat, termékeket, alkatrészeket a legma-
gasabb értéken tartani, vagyis a beléjük fektetett 
energiát és munkát minél tovább megtartani. Itt 
nem cél a tulajdonlás a hangsúly egy felhasználói 
típusú fogyasztói magatartáson van.

A Balaton turisztikai térség vendégforgal-
mi adatainak értékelése 

A Balaton turisztikai térség szerepe Magyar-
ország turizmusában 
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2010-ben 337 ezer vendéget jelent. A külföldi 
vendégéjszakák száma 1,6 millió éjről (2010) 
megközelíti 2019-re a 2 millió éjszakát a keres-
kedelmi szálláshelyeken, ami 21%-os növekedést 
mutat. Megjegyezzük, hogy az előző két évben 
(2017-ben és 2018-ban) meg is haladta a 2 millió 
vendégéjszakát, vagyis látható, hogy a külföldiek 
körében is sikerült a Balatont népszerűbbé tenni.

Az átlagos tartózkodási idő 3,4 napról 3,1 
napra csökkent, ez jellemzően a külföldi ven-
dégek utazási szokásainak változásával, a 
küldőországok átstrukturálódásával magyarázha-
tó, amely a 10 év során jelentősen megváltozott. 
A külföldi vendégek átlagos tartózkodási ideje 
4,9 napról 4,3 napra esett vissza, ezzel egyide-
jűleg a belföldi utazók átlagos tartózkodási ideje 
kismértékben csökkent (2,8 napról 2,7 napra). 

A Balaton térség küldőpiacai 
A küldőországok rangsorát – ezt az adatkört 

a rendelkezésre álló információkat figyelembe 
véve a 2011–2019 es időszak esetében vizsgál-
va lett – a kereskedelmi szálláshelyeken eltöltött 
vendégéjszakák alapján állítjuk fel. 

A fő küldő területek rangsorában jelentős át-
rendeződés tapasztalható az elmúlt évtizedben: a 
külföldi vendégek által eltöltött vendégéjszaka 
szám alapján Németország, Oroszország, Cseh-

szakák száma ismét meghaladta a 2009-2010-es 
válság előtti adatait, 2014-ben pedig már több, 
mint 5 millió vendégéjszaka generálódott a keres-
kedelmi szálláshelyeken a desztinációban. A ven-
dégéjszakák száma 2017-ben lépte át a 6 milliót. 

A belföldi adatokat vizsgálva, szintén mar-
káns növekedés tapasztalható: a 2010-ben re-
gisztrált 960 ezer vendégérkezéssel szemben a 
vendégek száma 2019-ben meghaladta a 1,5 mil-
liót, ami 62%-os bővülést jelent. A belföldi ven-
dégéjszakák száma szintén nagymértékű, 54%-os 
emelkedést mutatott az elmúlt években: 2019-ben 
4,2 millió vendégéjszaka keletkezett a Balaton 
térségben a 2010-es 2,7 millió éjszakával ös�-
szevetve. A bűvös 4 milliós határt már 2017-ben 
megközelítette, 2018-ban pedig meg is haladta a 
régió. 

A belföldi és külföldi vendégéjszakák aránya 
átrendeződött az elmúlt évtizedben. Míg 2010-
ben 62% volt a belföldi vendégéjszakák aránya, 
2019-ben folyamatos emelkedés mellett elérte 
a 68%-ot, amely átrendeződés eredményeként 
2019-ben 10-ből csaknem 7 vendégéjszakát a ha-
zai vendégek töltötték el a Balatonnál. 

A külföldi vendégek száma 2019-re 39%-kal 
növekedett 2010 adataihoz viszonyítva, ez ab-
szolút számokban kifejezve: 2019-ben 467 ezer, 

1. ábra: Vendégéjszakák száma a kereskedelmi szálláshelyeken 2010-2019.

Forrás: KSH adatai alapján saját szerkesztés 
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eltöltött vendégéjszakák együttes részesedése 85-
87% között mozgott, de a piacok dominanciájá-
nak aránya (vagyis az egyes országok részesedé-
se a TOP 10 piacból) kiegyenlítődött.  

Területi koncentráció 
A Balaton térség turizmusára erős területi kon-

centráció jellemző, ami a kereskedelmi szálláshe-
lyek vendégforgalmi adataiban is megmutatkozik. 

A desztinációban a kisebb földrajzi egységek, 
ún. mikrotérségek természeti, kulturális, közleke-
dési infrastrukturális adottságai eltérőek. A turiz-
mus fejlődése során a turisztikai kínálat erős térbe-
li koncentrációja alakult ki (például a szálláshelyek 

ország és Ausztria állnak a TOP 4 helyen 2019-
ben. Németország ugyan a csökkenő forgalmával 
(-15%) stabilan őrzi első helyét, a további három 
küldőpiac évről évre versenyez az 2-4. helyezé-
sért. Csehországnak az elmúlt hat évben sikerült 
Hollandiát kiszorítani a TOP 4-ből, és 2019-ben 
pedig megelőzte Ausztriát is. A desztináció leg-
dinamikusabban fejlődő beutazó piaca Szlová-
kia (+189%), Lengyelország (+141%), valamint 
Csehország (+139%) növekedést realizált a vizs-
gált kilenc évben. 

A beutazó vendégforgalmi adatok aránya a 
küldőpiacokról az elmúlt kilenc évben átalakult, 
a TOP 10 küldőországból érkező vendégek által 

1. táblázat: A desztináció TOP 10 küldőpiaca 2011- 2019 között (vendégéjszaka szám alapján)

Forrás: KSH adatai alapján saját szerkesztés

több mint 85 százaléka a part menti sávban talál-
ható, part mentén „csomópontok” kialakulása stb.)

A térség 15 legtöbb kereskedelmi szálláshe-
lyi vendégéjszakát regisztráló települése adja a 
régió vendégforgalmának több mint háromne-
gyedét (78%). A 15 úti cél közül 10 partmenti 
település. A TOP4 település (amelyek közül ket-
tő helyezkedik el a parton) vendégforgalma pe-
dig a desztináció forgalmának felét (52%) adja. 
Az elmúlt 10 évet vizsgálva elmondható, hogy a 
vendégforgalom erős területi koncentrációt mu-
tat, ennek csekély mértékű oldódása figyelhető 
meg 2010 óta. A TOP4 település mindössze sor-
rendjében változott, a vendégforgalmuk 55%-át 
adta a teljes desztináció forgalmának 2010-ben, 
2019-ben pedig ez arány 52%. A vendégszámot 
elemezve megállapítható, hogy Siófok őrzi el-
sőségét, a vendégéjszaka számot tekintve azon-

ban Hévíz regisztrálta a legtöbb éjszakát, utóbbi 
esetében ez egyértelműen a jellemzően hosszabb 
átlagos tartózkodási idővel jellemezhető egész-
ségturizmusnak köszönhető. Figyelemre méltó 
ugyanakkor, hogy Balatonfüred megelőzte Sió-
fok vendégéjszaka adatait 2018-ban. Az átlagos 
tartózkodási idő Hévízen és Zalakarososon a leg-
magasabb, 4,3, illetve 3,1 nap, Hévíz megőrizte 
elsőségét az elmúlt 10 évben. 

Időbeni koncentráció, szezonalitás
A területi koncentráció mellett a vendégfor-

galom időbeni egyenlőtlensége is megfigyelhető 
a Balatonnál. A vendégforgalom jelentős növe-
kedése mellett a vendégforgalom erős időbeni 
koncentrációja alig változott a 10 év során. 2019-
ben az összes vendégéjszaka 56%-a generálódott 
a főszezonban (június-augusztus hónapokban), 
(külföldi esetében 54%, belföldi esetében 56%), 
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vagyis a szezonalitás enyhébb: a kereskedelmi 
vendégéjszakák egyharmada jelenik meg a csúcs-
szezonban vagyis a nyári hónapokban, jelentős 
százaléka pedig az azon kívüli időszakban. Ba-
latonfüred és Siófok turizmusában egyértelműen 
javult és kiegyenlítettebbé vált a főidényen kívüli 

2010-ben ezek az arányok rendre 59%, 57% és 
61% voltak. 

A turisztikailag legfrekventáltabb települések 
közül Hévíz és Zalakaros (egészségturisztikai úti 
célok) vendégforgalma kiegyenlítettebb, a ven-
dégérkezések, és a vendégéjszakák eloszlása, 

2. ábra: A kereskedelmi vendégéjszakák számának megoszlása a települések között 
a Balaton desztinációban (2019)

Forrás: KSH adatai alapján saját szerkesztés

2. táblázat: A kereskedelmi szálláshelyi vendégéjszakák számának alakulása a Balaton 
desztináció TOP4 leglátogatottabb településén

Forrás: KSH adatai alapján saját szerkesztés
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rációt, ezáltal a mikrotérségek, települések egyre 
sikeresebben képesek pozícionálni magukat és a 
desztinációt a nyári időszakon kívül is.

Összefoglalás

A körforgásos gazdaság elveinek 
alkalmazásával a vendéglátás és az 
idegenforgalmi társaságok hozzájá-
rulhatnak a fenntartható turizmushoz. 
A körforgásos turizmus kulcsszavai a 

turisztikai vendégforgalom – köszönhetően a tu-
risztikai szolgáltatások, és infrastruktúra fejlődé-
sének – azonban a főidényi vendégforgalom erős 
koncentrációja továbbra is problémát jelent. 

Megállapítható, hogy azokban a térségekben 
(Hévíz, Zalakaros, Balatonfüred, Siófok, Káli-
medence, Badacsony, stb.) ahol tavasszal, ősszel 
és télen is adottak a vendégfogadás feltételei, 
szezonon kívül is nyitva tartó attrakciók várják 
a vendégeket, egyenletesebb a vendégéjszakák 
eloszlása, fenntarthatóbb, kiszámíthatóbb a tu-
rizmus. A nem part menti, egész éven át vonzó 
attrakciók népszerűsége nagymértékben oldja, ki-
egyenlítettebbé teszi a térbeli és időbeni koncent-

3. táblázat: Kereskedelmi vendégéjszakák száma a főszezoni hónapokban a Balaton 
desztinációban (2019)

  2010. (jún - aug) 2019. (jún - aug) Részarány % 2019 Változás % 2019/2010 Változás éj 2019-2010

Összesen    2 590 583    3 449 131 56% +33%      + 858 548 

Külföldi       933 876    1 086 833 54% +16%       +152 957 

Belföldi    1 656 707    2 362 298 56% +43%       +705 591 

Forrás: KSH adatai alapján saját szerkesztés

3. ábra: A kereskedelmi vendégéjszakák számának megoszlása havonta a Balaton desztináció 
TOP4 településén (2019.)

    Forrás: KSH adatai alapján saját szerkesztés 
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fenntartható, élhető gazdasági környe-
zethez. 

A fentiek eredményeképpen lehetővé 
vált az egyik oldalon a főszezonon kívü-
li vendégfogadás feltétele, ezzel egyide-
jűleg nőtt a főidényen kívüli kereslet a 
térség iránt. A belföldi vendégforgalom 
markáns növekedésével, kiszámítható, 
stabil - ahogy ezt a 2020-as év is mutatja 
– célcsoport van jelen a desztinációban. 
Előremutató az is, hogy a külföldi 
küldőterületek esetében az egy piactól 
való függés enyhült, az új piacok be-
lépésével, a közeli országokban is si-
keresen pozícionálja magát a Balaton 
desztináció, az év teljes időszakában. 

Egyre népszerűbbek, a nem partmenti 
települések, illetve az általuk kínált tu-
risztikai vonzerők és szálláshelyek, 
azonban továbbra is létezik a forgalom 
egyenlőtlensége. A területi koncentráció 
kihívást jelent a térségi szereplőknek, 
hogy a főbb csomópontokhoz hogy ta-
lálják meg a csatlakozási lehetőségeket. 
(pl. fenntartható közlekedési infrastruk-
túra, helyi termelők beszállítóként való 
bekapcsolódása, közös termékfejlesztés, 
tudatos közös kommunikáció, látogató-
folyam irányítása, nyitva tartások össze-
hangolása, stb.) 

A régió a nyári főszezon alatt kiemelt 
vendégforgalmat generál, ami fokozott 
környezeti terhelést jelent. (Erre megol-
dás lehet a körforgásos gazdaság alapel-
vei között szereplő alternatív energiák 
alkalmazása, napelem, szürkevíz fel-
használása, szállítási távolságok csök-
kentése, élelmiszerpazarlás minimali-
zálása, elektromobilitás, „zöld utak” ki-
alakítása, stb). A kiszélesedett turisztikai 

helyreállítás, újrafelhasználás, átalakí-
tás. A körforgásos gazdaság bevezetése 
nem a kész univerzális megoldások kí-
nálatának elterjedésétől függ, hanem el-
sősorban a vállalkozás tulajdonosok, ve-
zetők, képzett személyzet, beszállítók, 
ügyfelek és más érdekelt felek ötleteitől 
és kezdeményezéseitől, speciális lehető-
ségekről és igényekről. 

Jelen tanulmányban vizsgált kereske-
delmi szálláshely vendégforgalmi ada-
tok nem kizárólagos, de nagyon fontos 
alapját képezi a térség turisztikai teljesít-
mény értékelésének, megismerésének, 
ezáltal a jövőbeni fejlesztési döntések 
előkészítésének. 

Az elmúlt 10 évben tapasztalható 
tendenciák pozitív és negatív irány-
ban befolyásolják a körforgásos gazda-
ság szemléletének meghonosodását a 
desztinációban. 

A Balaton turizmusa az elmúlt 20 
évben teljesen átalakult: A Balaton fő 
turisztikai terméke ugyan továbbra is a 
vízparti, családi üdülés, emellett mind 
az aktív turizmus, mind pedig az egész-
ségturizmus területén gazdag kínálattal 
rendelkezik. Az országos és nemzetkö-
zi vonzerővel rendelkező fesztiválok, a 
minőségi balatoni bor- és gasztronómia 
önálló utazási motivációvá váltak. A 
Balaton régió a diverzifikálódó termék-
kínálat, a minőségi termék- és szolgálta-
tásfejlesztésnek, valamint a példamutató 
szolgáltatói összefogásnak köszönhe-
tően tavasszal és ősszel is minőségi kí-
nálatot nyújt, ezzel is enyhítve a szezo-
nalitást, nem utolsó sorban hozzájárul 
a térség fenntartható turizmusához, és 
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központ létrehozása a Pannon Egye-
temen” című projekt keretében jött 
létre. 
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Hollandia) is zászlajára tűzte a körforgásos gaz-
daságot, mint a fenntartható fejlődés egyik kul-
csát.

Akciótervre. Az EU intézményei mellett számos 
nemzeti kormány (többek között Kína, Japán, 
Kanada, az Egyesült Királyság, Franciaország, 

Az Európai Unió és a körforgásos gazdaság koncepciója
A fejlett országok csoportja, ezen belül is az Európai Unió fontos szerepet játszik a körforgásos 

gazdaság modelljének kialakításában és megvalósításában. Az Európa 2020 stratégia hét kiemelt 
kezdeményezése közül az egyik az erőforrás hatékony Európa megteremtésére irányul (European 
Commission, 2011), és hosszú távú cselekvési keretet biztosít a környezetvédelemre és az éghajlat-
változásra, az energiaügyre, a szállításra, az iparra, a mezőgazdaságra, a halászatra és a regionális 
fejlesztésre vonatkozó politikai menetrendek megvalósításához. A cél az, hogy az egyes érintett 
szakpolitikai területeket összehangolva az erőforrás-hatékonyság érdekében kiszámíthatóbb kör-
nyezetet biztosítson a beruházások és az innováció számára, és ezáltal megteremtse a fenntartható 
gazdasági növekedés lehetőségét.

ENSZ 2015-ben elfogadta a Fenntartható Fejlődési Célokat ((Sustainable Development Goals 
– SDG), amelyet az Európai Unió is átvett és ezzel a körforgásos gazdaság megvalósítása az egyik 
legfontosabb megvalósítandó feladat lett. Kiemelt cél a folyamat felgyorsítása a körforgásos gazda-
ságra, ezzel is mérsékelni az ökológiai lábnyomát és a gazdaságának versenyképességét egyaránt. 
Az uniós politikában integrálásra kerül a körforgásosság és a fenntarthatóság elvei (szociális, gaz-
dasági, környezeti elemét). A körforgásosság elveit követő hulladékgazdálkodás elérése érdekében 
egy jogszabálycsomag lett kiadva, amelynek az egyik legfontosabb része a megújított hulladék 
keretirányelv. 2 

Az Európai Unióban 2015-ben jóváhagyták a körkörös gazdaságcsomag néven ismert politikai 
intézkedésrendszert, amelyet később felváltottak a CE záró hurok-cselekvési tervével (COM2015). 
Jelenleg a CE prioritás Európa számára. A Horizont 2020 végleges munkaprogramjából (2018–
2020) közel egy milliárdos forrást fektetnek be az európai CE törekvéseket támogató projektek és 
kezdeményezések kutatásába, innovációjába és finanszírozásába (COM 2017). Az Európai Bizott-
ság 2018-ban ambiciózus CE csomagot fogadott el, amely lefedi a teljes ciklust: termelés, fogyasz-
tás, hulladékgazdálkodás és másodlagos nyersanyagok (COM 2018). 2019. március 4-én a CE 
teljes mértékben befejeződött, és az Európai Bizottság átfogó jelentést fogadott el a CE cselekvési 
terv végrehajtásáról (COM 2019). Az uniós gazdasági termelés körkörössé alakítása éves szinten 
akár 600 milliárd eurós hasznot is jelenthetne a tagállamok számára. 


